

# 特朗普“被抄家” 勢必掀起美國政治風暴



FBI 周一進入海湖莊園後，特工在門口戒備。/美聯社



圖：特朗普周一被目擊走出紐約的特朗普大廈。/網絡圖片

【大公報】綜合 CNN、美聯社、《紐約時報》報道：當地時間 8 日晚，美國前總統特朗普發表聲明，稱美國聯邦調查局（FBI）當日對其位於佛州棕櫚灘的海湖莊園進行了突擊搜查，並強行打開保險箱，又稱這是“美國的至暗時刻”。美媒稱，此次搜查行動與司法部調查特朗普去年卸任時涉嫌擅自帶走總統機密文件有關。分析指，司法部和 FBI 深知此次搜查將掀起巨大的政治風暴但依然授權搜查，代表他們對掌握證據甚至起訴特朗普有相當大的把握。

海湖莊園被搜查時，特朗普身處紐約的特朗普大廈。他的聲明稱，海湖莊園被大批 FBI 特工“包圍、突擊搜查和占據”，並“撬開”了一個保險箱；又強調自己已經配合與相關部門合作，FBI 仍要這樣做是“不必要和不合適”的，質疑司法系統武器化，企圖阻止他參加 2024 年總統大選。

特朗普離任帶走 15 箱文件

知情人士稱，執法人員似乎將搜索區域集中在特朗普的辦公室和個人生活區域，並帶走了多箱物品，調查有多少文件被帶走以及存放位置。美國國家檔案和記錄管理局今年 2 月表示，特朗普已將離任時從白宮帶走的 15 箱含有機密信息的文件交還，而這些文件本該在其卸任時就上交，該機構隨後要求司法部調查有關特朗普涉嫌處理機密文件不當的問題。有多項聯邦法律對處理政府機密文件進行了規定，包括將這些文件保存在未經授權的地點，都

屬於犯罪。

特朗普的兒子埃裏克 8 日證實，此次突擊搜查的目的是因為國家檔案和記錄管理局“想知道特朗普的手中是否仍保存有任何（總統）文件”。《紐約時報》指，近來數月調查員多次到訪海湖莊園與特朗普的律師會面，討論有關文件的事，相信今次搜查是要確保再無機密文件留在此處。

共和黨趁機為中期選舉拉票

搜查事件迅速掀起

軒然大波。FBI 和特工處事前經過溝通，得以順利進入海湖莊園。而現任 FBI 局長雷正是由特朗普任命的。司法部發言人拒絕就事件發表評論，包括是否由司法部長加蘭親自授權。白宮官員稱，沒有事先接到有關搜查海湖莊園的通知，總統拜登直到新聞報道後才知道本次行動。

CNN 指，對任何政治人物採取這種行動都是非常微妙的，何況是前總統，而他還是特朗普，這大大增加了事件的敏感性。前 FBI 副局長麥凱布坦言，要採取這樣的行動，需要司法部和 FBI 的領導層經過周密計劃，並從各個可能的角度進行法律評估和審查。也就是說，為了獲得搜查令，FBI 探員必須向法官證明，有足夠的理由相信特朗普的行為違反了聯邦法律，而且可以在海湖莊園內獲得這種證據。

特朗普的盟友、眾議院共和黨領袖麥卡錫喊話司法部，稱當共和黨人奪回眾議院時，將立即對司法部進行監督並追查事實。被認為是 2024 年共和黨潛在總統候選人的佛州州長德桑蒂斯表示，這是美國政府機構“武器化的升級”。共和黨全國委員會主席麥克丹尼爾譴責這次搜查是“無禮的”，並呼喚選民在 11 月中期選舉時投票給共和黨。

任內丟文件進白宮馬桶

事實上，特朗普在任內就多次被指隨意處理總統文件和訊息。CNN 今年早些時候爆料稱，特朗普在任期間多次撕毀文件衝進馬桶，導致白宮廁所堵塞。Axios 新聞網站 8 日披露了兩張帶有特朗普筆迹的紙團漂浮在馬桶裏的照片，其中一張攝于白宮廁所，另一張則是攝于特朗普一次外訪期間。

提供這兩張照片的前《紐約時報》駐白宮記者哈伯曼表示，紙團上的字迹是特朗普喜歡使用的馬克筆留下的，他的一些助理知道他有這種丟棄文件的習慣，“他曾多次這樣做”。特朗普的發言人布多維奇隨即予以否認，並指責哈伯曼此舉是為自己即將出版的新書做宣傳。

話你知 | 美國總統紀錄法

1972 年至 1974 年，時任美國總統尼克鬆任內發生“水門事件”。尼克鬆辭職後，企圖銷毀白宮磁帶。1978 年，美國國會通過《總統紀錄法》，并于 2014 年修訂該法，明確了總統必須將他們任期內所有的信件、工作文件和電子郵件移交給國家檔案局保管。如果總統的公共郵件、文檔等需要銷毀，也必須經過總統或檔案局局長書面授權。

海湖莊園被搜查 Q&A

FBI 在找什麼？

這次搜查集中在特朗普離任時從白宮帶走的 15

箱文件，據稱裏面有很多機密文件。特朗普直到今年 1 月才將 15 箱文件歸還國家檔案局。

FBI 是否破門而入？

FBI 提前通知了海湖莊園的特工處人員，後者允許他們進入，且沒有參與搜查。但 FBI 獲得搜查令並不意味着會對特朗普提起刑事訴訟。

白宮對此次搜查是否知情？

一名白宮官員稱，沒有接到有關搜查海湖莊園的通知，總統拜登直到新聞報道後才知道本次搜查行動。

會影響特朗普參加下屆大選嗎？

法律專家警告，如果特朗普被認定處理白宮機密文件不當，可能被禁止擔任聯邦公職，影響其 2024 年參選總統大計。

特朗普目前還面臨哪些調查？

美國司法部就 2020 年大選結果的刑事調查，已傳喚多名證人，且直接約談特朗普的法律團隊，問詢有關特朗普的情況。

此外，佐治亞州檢察官正在調查特朗普涉嫌推翻該州選舉結果的證據。

私藏聯邦文件 最高可判囚十年

據《紐約時報》報道：根據美國總統紀錄法，在任總統必須保存與總統公務有關的備忘錄、信件、筆記、電子郵件、傳真和其他書面通訊紀錄。而與總統公務相關的文件多為聯邦文件。《美國法典》規定，如果任何人挪用、偷竊或未經授權轉讓或處置聯邦機構的任何紀錄和文件等，最高可被監禁 10 年或罰款。

前聯邦和州檢察官、CNN 高級法律分析師霍尼格表示，錯誤地刪除機密文件是一項聯邦罪行。由于特朗普計劃角逐 2024 年總統大選，專家認為，特朗普最終若罪名成立，可能對其再次入主白宮之路有很大影響。

一些法律學者認為，普通刑法未必能剝奪總統的任職資格，但一位總統候選人若是以被告的身份展開競選，仍是“美國政治中的重磅炸彈”。

範德堡大學歷史教授施瓦茨表示，沒有前總統被 FBI 突擊搜查的先例，這說明“特朗普的行為是多麼不尋常”。然而，這不是特朗普面臨的唯一的法律問題。司法部正就 2020 年大選結果展開調查，已傳喚多名證人，且直接約談特朗普的法律團隊。特朗普可能被控共謀暴亂罪，因法律規定不得以武力推翻美國政府。

此外，佐治亞州檢察官正在調查特朗普涉嫌推翻該州選舉結果的證據，而特朗普或其公司在紐約州還面臨多項刑事及民事調查。



特朗普去年離任時從白宮帶走 15 箱含有機密信息的文件。/美聯社